



D. C. G. M. O. E.
D. C. G. M. O. E. C. G. M. O. E.
D. C. G. M. O. E.
D. C. G. M. O. E. C. G. M. O. E.

Роденок разделяется на свет, наследник два
народа. Первое из них предает счастье, пытлив и
счастья. Это — потребность тела, без этого тело
не может существовать приставленных к нам душ, не
будет расти и крепнуть. Другое — тихая и по-
знатанием.

Младенец наследует к божеству вещам, бе-
рем их в рот, проглатываем на языке, прикладываем к
уху. Встречаемся, усиливая звуки души или
звуками. Поглощаем, забираем на холм содали, на
голоса

животных, на солнце и землю ложи, находим
полою, спрашиваем обо всем, что видим
тогда и спрашивает душа: "Что это? Зачем это?
Почему он так думает?". Это еще потребность
души, зеркальное все видеть, все спрашивать, всему
заняться.

Не раскрыть душ сей видимых и невидимых
материй Вселенной, не обидеть весь сей, человеку
не стать человеком. Извините души такого чело-
века тогда лучше не отлучаться от обычных
шагов твари.

Изгнанники бог отлучили человека от зем-
ного тела, что наделил его душой. Погоня же,
погоня

и погоня, не могут и не находят
удовлетворения тому подобствству, что
в действии заставляют нас забывать о се и
селе?

Погоня же не избирает путь тела, кто ищет
знаний? Таки бы несчастно ширить круг своих
интересов, искать знаний, которых
пытаются наши души. Таки бы погоня, что
блужда души неправильно выше человеческих,
и поднимать честные потребности велических
души.

Абай • Книга слов • Слово седьмое

ТУРСУН СУЛАНОВ

ЗОЛОТАЯ ОРДА
ГОСУДАРСТВО ЧИНГИЗИДОВ
В ЕВРАЗИЙСКОЙ СТЕПИ

АЛМАТЫ · МЕКТЕП



ИЗ ВСЕХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБРАЗОВАНИЙ,
НА КОТОРЫЕ РАСПАЛАСЬ МОНГОЛЬСКАЯ ИМПЕРИЯ,
ОСОБОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ И
ЭТНИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ ТЮРКОВ ИМЕЛА
ЗОЛОТАЯ ОРДА.

ДЖУЧИЕВ УЛУС В XIII – XV ВЕКАХ





ДЕШТ-И КИПЧАК
В XI – НАЧАЛЕ XIII ВЕКА

XIII век в мировой истории ознаменован единственным в своем роде событием — образованием Монгольской империи. Как отметил еще В. В. Бартольд (1869—1930), никогда — ни раньше, ни после — под властью одной династии не объединялись страны Дальнего Востока и Восточной Европы, Передней и Средней Азии. Из всех государственных образований, на которые распалась Монгольская империя, особое значение для политической и этнической истории тюрков имела Золотая Орда.

Тем не менее в восточной литературе нет ни одного специального труда по истории Золотой Орды. Но зато именно мусульманские источники, наряду с русскими летописями и записками европейских путешественников и миссионеров, сохранили наиболее подробные сведения о государстве Чингизидов в Евразийской степи с центром в Нижнем Поволжье, о Золотой Орде — объекте нашего изучения.

Кипчак — крупнейший племенной союз тюрков. **Впервые** в мусульманских источниках кипчаки упоминаются у арабского автора, иранца по происхождению, Ибн Хорадбеха, который в 232 году хиджры/846—847 написал «Книгу путей и провинций».

Судя по источникам, в VIII—X веках кипчаки обитали на Алтае, в Прииртышье, а затем в степях современного Центрального Казахстана и в Приаралье. К середине XI века к кипчакам перешло наследие огузов на правобережье Сырдарьи и в Приаралье, а также наследие печенегов в Южной Руси.

Таким образом, в XI столетии на западе кипчаки вошли в соприкосновение с русскими и западными европейцами, хотя ни те, ни другие не знали слова кипчак. Русские называли кипчаков половцами, а их страну — **Полем половецким**, западные европейцы — команами, а страну — **Команией**, или **Великой Команией**.

Значение кипчаков в степи было столь велико, что мусульманские авторы с XI века стали называть все обширное пространство от Иртыша на востоке и до Днестра на западе по-персидски **Дешт-и Кипчак** (*Степь кипчаков, Кипчакская степь*), или просто **Кипчак**.

Следует отметить, что весь этот огромный район, населенный кипчаками, оставался в то время вне мусульманского мира — в основной своей массе кипчаки были язычниками.

Дешт-и Кипчак делился на две части: **Западный и Восточный Дешт-и Кипчак**. Западный Кипчак простирался с востока на запад от Яика (с XVIII века река Урал) до Днестра, а с юга на север — от Черного и Каспийского морей до Укека (остатки этого города находятся в окрестностях современного Саратова).

Западной границей Восточного Кипчака был Яик, восточной — Иртыш, на севере — районы среднего и нижнего течения Тобола, на юге

Имена, географические названия и термины даны в транскрипции, принятой автором.

— озеро Балхаш и местности, примыкавшие с востока к среднему и нижнему течению Сырдарьи. В XII веке столицей немусульманского кипчакского владения Восточного Дешт-и Кипчака был город Сыгнақ, расположавшийся на правобережье среднего течения Сырдарьи.

В науке уже установлено, что в Дешт-и Кипчаке правила отдельные ханы, но **никогда не было** хана всех кипчаков. Кипчакские кочевые княжества просуществовали до начала XIII века. Падение их было вызвано новым передвижением народов, связанным с возвышением Чингизхана и образованием Монгольской империи.

В начале XIII века в Восточном Дешт-и Кипчаке одним из кипчакских государей был Кунджек. Согласно известиям «Сборника летописей» Рашид ад-Дина (умер в 1318), когда Восточный Дешт-и Кипчак был покорен монголами, Кунджек вместе со своим сыном по имени Кумурбиш-Кунджи, искусным охотником, попал в плен и состоял на службе у Чингизхана в качестве старейшины зонтиодержателей (особого рода зонт, который держат над государем, являлся на Востоке одним из важных знаков монаршего достоинства). О дальнейшей судьбе последнего государя восточных кипчаков ничего более не известно.

По русским летописям XII — начала XIII века известны десятки имен половецких князей Западного Дешт-и Кипчака. Но в сражениях с монголами упоминаются лишь два предводителя западных кипчаков — Бачман и Котан. Конец и одного, и другого был трагичным.

Прекрасно вооруженная и экипированная армия монголов во главе с царевичем Бату (Батый), внуком Чингизхана, осенью 1236 года начала завоевание Волжской Болгарии и к весне 1237 года покорила ее. Затем армия монголов разделилась на несколько корпусов, и каждому было определено свое направление. Часть войска двинулась в простиры Западного Дешт-и Кипчака на войну с кипчаками и народами Северного Кавказа.

Западные кипчаки оказали отчаянное сопротивление монголам. Как в мусульманских, так и в китайских источниках содержится рассказ о предводителе кипчаков Бачмане.

Приведу отрывок из китайского сочинения «Юань ши» (1370) в переводе крупнейшего российского востоковеда, профессора Е. И. Кычанова о пленении Бачмана.

В юные годы царевич Мунке, сын Тулуя, сына Чингизхана, «часто нападал на кипчаков. Их правитель Бачимань бежал на остров в море. Мунке узнал об этом, как раз когда монгольские войска дошли до их (кипчаков) земель, поднялся большой ветер и погнал морскую воду. Стало так мелко, что можно было переправиться на тот остров, где скрывался Бачимань. Мунке радостно сказал: «Это Небо открыло для меня

путь!» Затем двинулись вперед и уничтожили их (кипчаков) войско. Взял в плен Бачиманя и приказал ему встать на колени.

Бачимань сказал:

«Я государь государства. Разве я могу просить сохранить мне жизни! При этом я сам не переметнулся на сторону врага, как же мне, встав на колени, оставаться человеком».

Тогда приказали заточить его».

В мусульманских источниках о Бачмане содержатся более подробные известия. По этим восточным источникам Бачман предстает как бесстрашный рубака и удачливый военачальник.

Когда весной (или летом) 1237 года кипчаки потерпели поражение от монголов на берегу Каспийского моря, Бачман спасся от меча и сплотил вокруг себя отряд «кипчакских удальцов». Бачман действовал умело и наверняка. Персидский государственный деятель и историк Джувейни (родился в 1225 году, в 1260 году закончил свой знаменитый труд «Тарих-и Джахан-гушай» — «История завоевателя мира») о Бачмане пишет так:

«Мало-помалу зло от него усилилось, смута и беспорядки умножились. Где бы монгольские войска ни искали следов его, нигде не находили его, потому что он уходил в другое место и оставался невредимым».

Согласно известиям «Сборника летописей» Рашид ад-Дина, главного источника по истории Монгольской империи, монголы узнали, что Бачман со своим отрядом скрывается где-то в лесах на берегу Итиля (Волги), и двинули против него двести судов, на каждом из которых находилось по сто воинов, а два отряда пошли облавой по обоим берегам Волги. В одном из итильских лесов они обнаружили следы откочевавшего утром стана: сломанные повозки, свежий навоз и прочее. Там же оказалась и больная старушка. От нее узнали, что Бачман перебрался на один из островов, находящийся посреди реки.

Немедленно был дан приказ войскам на судах отправиться на тот остров и захватить Бачмана. Раньше чем Бачман понял что произошло, отряд монголов на него напал. Пленного Бачмана привели к монгольскому царевичу Мунке (по-туркски — Менгу); тот приказал брату своему Бучеку разрубить пленника на две части.

Другой предводитель западных кипчаков, Котан, тоже долго оказывал сопротивление монголам. Однако силы были неравны, и он посчитал целесообразным обратиться к венгерскому королю Беле IV с просьбой об убежище. В его письме указывалось также на готовность кипчаков принять католичество.

Желая создать венгеро-кипчакский военный союз, король уважил эту просьбу и осенью 1239 года лично торжественно встретил Котана и его





сорокатысячную орду на границе и поручил высоким чиновникам рассеять кипчаков-кочевников на территории Венгрии.

Однако намерение Белы IV использовать кипчаков в борьбе с монголами не осуществилось. В год монгольского вторжения в Венгрию (1241) хан Котан и его ближайшее окружение пали жертвами заговора венгерских феодалов, а кипчакские воины с домочадцами и скотом пошли на Балканы.

Так в результате нашествия монголов была варварски уничтожена старая кипчакская аристократия. Будущее кипчаков-скотоводов складывалось по-разному: кто-то погиб, кто-то бежал, а кто-то попал в плен и был продан в рабство. Но в массе своей кипчаки остались кочевать в своих степях и в XV веке составили ядро казахов, в разных пропорциях вошли в состав многих других **новых** тюркских народностей, образовавшихся после распада Золотой Орды.

Сохранились и топонимы Дешт-и Кипчак и Кипчак; позднее имя Кипчак было даже перенесено и на монгольское государство — Золотую Орду, а название Дешт-и Кипчак мусульманские авторы продолжали употреблять еще в XVI столетии.



ЭПИЛОГ



Научное исследование рождается из сопротивления материала в творческих муках. Не всегда исследователю удается одолеть это сопротивление, разить каждый эпизод до степени обобщения и доходчиво его изложить. В этом смысле можно сказать, что карта познания, в отличие от карты географической, всегда будет иметь «белые пятна», представляя таким образом поле для новых исследований, для переосмыслиния «старых проблем». А проблемных задач, требующих исследования, множество.

Средневековье — это длительная по времени и сложная эпоха в истории человечества, изобилующая событиями не только государственно-политического характера и этногенетическими процессами, но и богатая интеллектуальными и творческими достижениями.

Напомню, что широкая распространенность рукописной книги является одной из характерных черт средневековой мусульманской культуры. По приблизительным подсчетам специалистов, общее количество только арабских рукописей, когда-либо существовавших, близко к пяти миллионам, а «ныне в мире существует около шестисот тридцати тысяч арабских рукописей». Общее число дошедших до наших дней персидских рукописей составляет не менее двухсот тысяч, а количество средневековых тюркских рукописей достигает нескольких десятков тысяч.

Книга средневекового автора, которую нам удается сегодня держать в руках, есть неисчерпаемая сокровищница материала для самых различных изысканий. Необходимо, однако, правильно сформулировать исследовательские задачи, чтобы полностью извлечь те сведения, которые содержит этот материал, во всем их разнообразии и во всей целостности, а затем найти такую методику обработки, чтобы получить надежные научные результаты.

**Санкт-Петербург
Январь, 2003**

Турсун Султанов

СОДЕРЖАНИЕ

ДЖУЧИЕВ УЛУС В XIII—XV ВЕКАХ	7
Дешт-и Кипчак в XI — начале XIII века	8
Джучи и его улус	14
Бату — сын и преемник Джучи	26
Распад Монгольской империи и образование государства Джучидов	40
Термин «Золотая Орда»	48
Золотая Орда в конце XIII — середине XIV века	54
Борьба эмира Тимура с Урус-ханом и Токтамыш-ханом	62
Распад Золотой Орды и возникновение новых государств	76
Ислам в Евразийских степях	84
КОЧЕВНИКИ ЕВРАЗИЙСКОЙ СТЕПИ	101
Будни кочевников Великой Степи	102
Сезонные заботы скотоводов	114
Жилища на арбах	120
Способ переправы через большие реки	130
Охота на джейранов	134
Ремесла	140
Военное дело кочевников	144
Пароли и боевые кличи	158
Смотр войск и средневековый обряд завораживания бунчуков	164
ЭПИЛОГ	172

Научно-популярное издание
Серия «Слово седьмое»

**Турсун Икрамович
СУЛТАНОВ**

ЗОЛОТАЯ ОРДА
ГОСУДАРСТВО ЧИНГИЗИДОВ
В ЕВРАЗИЙСКОЙ СТЕПИ

Иллюстрации Агимсалы Дузельханова,
Каната Шукирбекова
Оформление серии Андрея Таловикова

Редактор С. Гусакова
Корректор Н. Жолумбетова
Художественный редактор Б. Сопыбеков
Технический редактор А. Соколова
Верстка Л. Корешковой,
Допечатная подготовка
издания Е. Корешкова

ИБ №179.
Сдано в набор 20. 09. 2003.
Подписано в печать 15. 03. 2004.
Формат 84x108 1/₁₆
Бумага офсетная.
Печать офсетная.
Гарнитура Gill Sans.
Усл. п. л. 18,48+0,64 форз.
Усл. кр.-отт. 77,0.
Уч.-изд. л. 13,95+1,0 форз.
Заказ № 1173.
Тираж 3000 экз.

ТОО «Издательство «Мектеп».
480009, г. Алматы, пр. Абая, 143.
Телефон отдела реализации:
(3272) 42-19-68.

Полиграфкомбинат
корпорации «Атамұра»
480002, г. Алматы, ул. Макатаева, 41.

ББК 63.3.(5Каз)
C89

C 89 Султанов Т. И.
Золотая Орда. Государство Чингизидов в Евразийской степи — Алматы:
Мектеп, 2004. — 176 с. — (Серия «Слово седьмое»).

ISBN 9965-33-197-9

«Чем больше человек думает о будущем, тем больше он хочет знать о прошлом». Эти слова известного казахского писателя Ильяса Есенберлина сегодня особенно убедительны, потому что сегодня строится будущее Казахского государства. Оно будет зависеть от прочности и основательности закладываемого фундамента.

Серия книг «Слово седьмое» создается для тех, кто думает о будущем. Для них и следующая книга доктора наук, профессора Санкт-Петербургского университета Т.И. Султанова «Золотая Орда. Государство Чингизидов в Евразийской степи».

Золотая Орда в годы расцвета — крупное и могущественное государство. Благодаря, внуку Чингиз-хана, удалось осуществить многие замыслы «покорителя вселенной». Сметая на своем пути все и вся, он стремительно пронесся через половецкие степи, разгромил крупнейшие русские княжества, покорил Польшу, Венгрию, Чехию и другие страны.

История Золотой Орды — история войн и внутренних усобиц, история кровавой борьбы за трон. Это и привело в итоге к распаду государства и образованию на его территории новых ханств, в том числе Казахского.

«Золотая Орда» — последняя книга из четырех, подготовленных автором для издательства «Мектеп», по истории и предыстории Казахского государства. Первые уже увидели свет: «Чингиз-хан и его потомки», «Тимур и его империя», «Рождение казахской государственности. История Казахского ханства».

Надеемся, что читатель сумеет по достоинству оценить работу крупнейшего историка-востоковеда Турсуна Икрамовича Султанова, посвятившего многие годы исследованию средневековых тюркских и персидских рукописей. От внимательного читателя не уйдут и короткие отступления на страницах этих четырех книг, в которых ученый знакомит с процессом своей работы, по его словам, «очень трудоемкой, но интереснейшей и увлекательнейшей». И если эти книги помогут кому-то не только в познании своих корней, но и в выборе профессионального пути, автор и издательство будут считать свою миссию выполненной.

C 0503020905-114 79-04
404(05)-04

ББК 63.3.(5Каз)

Имущественные права на издание принадлежат
ТОО «Издательство «МЕКТЕП»

© Султанов Т. И., 2004

© Дузельханов А., Шукирбеков К., иллюстрации, 2004

© Гусакова С., идея и разработка серии, 2002

© Таловиков А., оформление серии, знак серии, 2002

ISBN 9965-33-197-9